

魏晋的围棋和范汪的《棋品》

高 华 平

—

棋，即围棋，中国古代称为博奕。博奕，从广义上讲是中国古代对各类棋弈游戏活动的总称，包括博、弈（围棋）、弹棋、投壶、塞、樗蒲、藏钩、四维、象戏等。从狭义上讲，“博”和“弈”则有区别。“博”，仅指博戏或“六博”而言；“弈”，则专指“围棋”。扬雄《方言》（五）：“围棋谓之弈，自关之东，齐鲁之间，皆谓之弈。”许慎《说文解字》“博”写作“簿”，曰：“簿，局戏也，六箸十二棋也。……古者，乌胄作簿。”又释“弈”曰：“弈，围棋也。”“博奕”又写作“博奕”，《汉书·陈遵传》载：“宣帝微时与（陈遂，陈遵祖父）有故，相随博奕，数负进。”颜师古注：“博，六博；奕，围棋也。”可见，在许多地方，“博”和“弈”有明显区别。

“博”、“弈”的相互区别，还可从古代“六博”、“博塞”、“《博经》之类名称的出现中得到印证。《管子·四称》曰：“流于博塞。”同书《四时》篇又曰：“一政曰禁博塞。”《庄子·骈拇》曰：“臧与谷二人相与牧羊，而俱亡其羊，问臧奚事，则挟篴读书；问谷奚事，则博塞以游。”《楚辞·招魂》中“博”写“簿”，云：“箇蔽象棋，有六簿些。分曹并进，遒相迫所。成枭而牟，呼五白

些。晋制犀比，费白日些。”20世纪70年代湖北省云梦县睡虎地秦墓还出土了战国行“博”用的大小棋局。《西京杂记》卷下云：“许博昌，安陆人也。善陆博（即六博），窦婴好之，常与居处。……博昌又作《大博经》一篇，今传于世。”《颜氏家训·杂艺》曰：“古为大博则大箸，小博则二茕，今无晓者。”赵曦明注引鲍宏《博经》曰：“博局之戏，各设六箸，行六棋，故云六博。用十二棋，六白六黑，所掷骰谓之琼。”虽然对博的详情难知，但由此处可见其与“弈”之间的区别所在。

弈，作为中国古代士大夫琴、棋、书、画等必备素养之一，其起源的历史相当早。文献上将之追溯到了尧舜时代。《世说新语·巧艺》刘孝标注引张华《博物志》曰：“尧作围棋，以教丹朱。”《政事》篇注引《中兴书》云：“樗蒲，老子入胡所作外国戏耳；围棋，尧舜以教愚子；博奕，纣所造。”《路史·后纪》曰：“帝尧陶唐氏初娶富宜氏，曰女皇，生朱鷩、偃克……帝患之，为制弈棋以闲其情。”以上的说法并不一定可靠，但至迟到春秋战国时围棋已很流行。《论语·阳货》曰：“饱食终日，无所用心，难矣哉！不有博奕者乎？为之犹贤乎已。”《关尹子·一宇》曰：“习射、习御、习琴、习弈，终无一事，可以息一得者。”《孟子·告子上》云：“夫弈之为数，小数也。不专心致志，则不得也。弈秋，通国之善弈者也，使弈秋诲二人弈，其一人专心致志，惟弈秋之为听；一人虽听之，一心以为有鸿鹄将至，思援弓缴而射之。虽与之俱学，弗若之矣。”说明围棋在当时已非常普遍，并涌现出了一些国际性的大师，招徒授业，名声远播。

与此同时，围棋自身的体制也发生了一些变化。这主要是它由早期的纵横各17道289路，发展到了后来纵横各19道361路的棋局。这个发展变化的具体时间虽难考定，但从《艺文类聚》等类书所引班固以来的《弈势》、《弈旨》等文章中我们仍不难察知。这也从一个侧面说明当时围棋活动的兴盛。

二

无论从围棋的普及程度，还是棋艺的水平来看，真正称得上中国围棋史上第一高峰的，当数魏晋时期。魏晋时期，随着玄学清谈时尚的风靡天下和玄学“得意忘言”思想方法的普遍采用，士人们以体道得玄为己任，而作为末技小道的“弈”——围棋，也被当成了“道”的载体和“玄”之所在，因而获得了其发展的强大动力，迅速地走向繁荣和兴盛。

魏晋时期围棋的兴盛，首先表现在当时士人爱好围棋的人数众多上。据史料记载，在魏晋前期，尚弈之风即已相当盛行。《三国志·蜀书·费祎传》云：“延熙七年（蜀汉后主刘禅年号，245年），魏军次于兴势，假祎节，率众往御之。光禄大夫来敏至祎许别，求共围棋。于时羽檄交驰，人马擐甲，严驾已讫，祎与敏留意对戏，色无厌倦。”蜀汉如此，在东吴更盛。东吴文武将吏蔡颖、吕范、陆逊等，均好此艺。《三国志·吴书·吴王五子（孙和）传》云：“蔡颖好弈，直事在署者颇学焉。”“群寮侍宴”，往往“言及博弈”。当时韦曜（《艺文类聚》卷七十四作“韦昭”）著《博奕论》曰：“今世之人，不务经术，好习博奕，废事弃业”，以至于“废寝与食，穷日尽明，继以蜡烛。”

相比之下，曹魏“挟天子以令诸侯”，国势更强，人才更盛，尚弈之风亦更烈。沈约《棋品序》云：“弈之时义大哉！……是以汉魏名贤，高品间出；晋宋盛士，逸思争流。”指的正是这一情形。据笔者依史料不完全统计，魏晋时期有案可稽的围棋之士略有曹操、曹丕、应玚、邯郸淳、蔡洪、曹摅、范汪、曹彰、孔融、王子、王粲、山子道、王九真、孔珪、郭凯、司马炎、王戎、王济、司马遹、张华、贾谧、顾雍、谢安、谢玄、桓玄、王坦之、羊忱、裴遐、阮简、祖纳、祖约、羊长和、马朗、袁羌、支遁、虞騤、谢弘微、卢循、罗腾、鸠摩罗什、庾仲初、颜延之等，共40余人。

《三国志·魏书·武帝纪》裴注引《博物志》曰：“冯翊山子道、王九真、郭凯等善围棋，太祖皆与埒能。”《世说新语·巧艺》云：“羊长和博学工书，能骑射，善围棋。诸羊后多知书，而射、弈余艺莫逮。”可见，当时学习围棋已习以成俗。

魏晋时期围棋活动的兴盛，其次表现在当时善弈士人对围棋的耽爱程度上。魏晋士人对围棋的痴迷，我们不仅从韦曜《博弈论》中“忘寝与食，穷日尽明，继以蜡烛”。或“当以临局交争，雌雄未决……虽有太牢之馔，《韶》《夏》之乐，不暇存也”这类正面描述中见出；更可以从他们围棋时的近乎反常的行为中推知。如淝水之战时，东晋与前秦决战时期谢安围棋以示镇静，阮籍母丧与人围棋决赌，阮简临乱围棋不辍，等等。《晋书·阮籍传》载：“（阮籍）性至孝，母终，正与人围棋，对者求止，籍留与决赌。”《世说新语·德行》刘孝标注引《晋阳秋》云：“（王）戎为豫州刺史，遭母忧……或观棋弈，而容貌毁悴，杖而后起。”《世说新语·雅量》载：“裴遐在周馥处，馥设主人。遐与人围棋。馥司马行酒。遐正戏，不时为饮。司马恚，因曳遐坠地。遐还坐，举止如常，颜色不变，复戏如故。”《水经注》卷二十二《漕水注》引《陈留志》曰：“阮简字茂弘，为开封令，县有劫贼。外白之甚数，阮方围棋长啸。吏云：‘劫急。’阮曰：‘局上劫亦甚急。’其耽乐如是。”魏晋时期的围棋之士的言行也许有些不近情理，但在这种种违常的行为背后，不也正反映着他们对围棋的极其痴迷么？

再次，魏晋时期围棋的兴盛，还表现在当时士人围棋技艺的普遍提高和围棋水平的精湛上。在魏晋时期，由于士人耽好对弈，不断钻研，棋艺水平已普遍提高，并涌现出了不少棋坛高手或“国手”。如王粲、江彪、王恬、王坦之、羊忱等。《世说新语·方正》载：“江仆射年少，王丞相呼与共棋。王手尝不如两道许，而欲敌道戏，试以观之。江不即下。王曰：‘君何以不行？’江曰：‘恐不得尔。’傍有客曰：‘此年少戏乃不恶。’王徐举首曰：‘此年

少，非唯围棋见胜。”江仆射即江彪，刘孝标注引徐广《晋纪》曰：江彪字思玄，陈留人。博学知名，兼善弈，为中兴之冠。”江彪年少时便已胜王丞相（导）“两道许”，且沉着老练，俨然是一位棋坛宿将，品格着实不凡。而另一位棋坛高手王恬亦是如此。《晋书·王导传》附《恬传》云：“（王恬）晚节更好士，多技艺，善弈棋，为中兴第一。”故范汪《棋品》将其与江彪一起列为“第一品。”

魏晋时期士人有如此精湛的围棋技艺，故历代均不乏带有神话之传奇性的记载。如《艺文类聚》卷十四引《俗说》曰：“殷仲堪在都，尝往看棋，诸从在瓦官寺前宅上。于时袁羌与人共在窗下围棋。仲堪在里，问袁《易》义，袁应对如流，围棋不辍。”《酉阳杂俎》载：“晋鸠摩罗什与人棋，拾敌死子，空处如龙凤形。”而王粲、王坦之则被人称为“弈中神人”和“棋圣。”^①

三

魏晋时期围棋的兴盛，另有一个重要的表现就是围棋实践的发展，促进了围棋理论水平的极大提高，使当时的围棋品藻活动活跃起来，并产生了许多品评棋艺的艺文作品，特别是产生了在中国艺术批评史上具有重要地位的专门性的棋艺批评著作——范汪的《棋品》。

魏晋时期涉及围棋理论探讨与批评方面的艺文作品，较有影响的有应玚的《弈势》、邯郸淳的《艺经》、马朗的《围棋势》、蔡洪与曹摅的《围棋赋》等，但这些作品多局限于谈论围棋变化的繁复和器具的象征意义，而没有对围棋技艺进行全面的理论总结，更未能依中国美学史上“知人论世”的传统和当时人物品藻的时尚，对现实的围棋活动与棋手进行系统的评价，以至于如梁朝钟嵘在《诗品序》中所说，棋坛亦是“喧议竟起，准的无依”。

造成当时整个棋坛好棋者众而棋评滞后的主要原因，在于弈手围棋理论和实践兼善的困难。刘恢《围棋赋序》曰：“司空从事

中郎庾仲初，性好围棋，终不达棋旨，言文则触类而生，对局则冥然而穷。”“庾仲初现象”应该不是个别的。要打破这一困局，尚有待于既具围棋实践经验，又具较高理论水平的艺评家的出现。而范汪就是当时在棋坛出现的这样一位具有很高理论创造自觉性的批评家。《棋品》一书正是在这样的状况下产生的。

范汪（约308—373）^②，字玄平，颖阳人，他是《春秋谷梁传集解》的作者范宁之父。《晋书》卷七十五《范汪传》载：

范汪字玄平，雍州刺史晷（《范汪别传》作“略”）之孙也。父稚，蚤卒。汪少孤贫，六岁过江，依外家新野庾氏。荆州刺史王澄见而奇之，曰：“兴范族者，必是子也。”年十三，丧母，居丧尽礼，亲邻哀之。及长，好学。外氏家贫，无以资给，汪乃庐于园中，布衣疏食，然薪写书，写毕，诵读亦遍，遂博学多通，善谈名理。

范汪生在西晋，但一出生即遭世之多艰，遂流寓江左。主要活动时间在东晋。《世说新语·排调》“范玄平在简文坐”条刘注引《范汪别传》曰：“汪字玄平，颖阳人。左将军略之孙也。少有不常之志，通敏多识，博涉经籍，致誉于时。历吏部尚书、徐兖二州刺史。”与《晋书·范汪传》的记载大同小异。

史籍中关于范汪的记载并不缺乏，但却未见有关他善围棋或撰写《棋品》的记载。现在我们只能根据一些相关的材料做一些大概推测。根据《世说新语》的记载，范汪之女范盖嫁王坦之，而王坦之即“以围棋是坐隐”的“棋圣”“王中郎”。《世说新语·巧艺》刘注引《语林》曰：“王以围棋为手谈，故在哀制中，祥后客来，方幅会戏。”郦道元《水经注》卷二十二《渠水注》引《语林》则曰：“王中郎以围棋为坐隐，或亦谓之手谈，又谓之为棋圣。”这说明这位著《废庄论》、并以礼谏谢安好妓乐的王坦之，是位嗜弈且具有一流棋艺的人物。而根据史料记载，范汪与他的女婿王坦之性格颇为接近，他本人又著有《棋品》，所以又似可推断，范

汪也应是颇好围棋，且棋艺十分高超的“棋手”。

《棋品》一书，《晋书》范汪本传没有记录，其名始见于《世说新语·政事》和《方正》刘孝标注文。《隋书·经籍志》无《棋品》，仅有“《棋九品序录》一卷，范汪等注”。^③殆即指《棋品》一书。其所以不依《世说新语》刘注而称此书为《棋九品序录》，或与南齐谢赫品画之书称《古画品录》之命意相同^④；也可能是《隋志》作者因担心会与梁武帝的《围棋品》（或称《棋品》）相混，而改称范书的缘故，但刘孝标早在南朝梁代，距东晋年代为近，其注《世说》引用范书即称为《棋品》，至唐朝修《隋志》反改为“《棋九品序录》一卷，范汪等注”，似为无理改动，不足为据，应以刘注称《棋品》为是。

范汪的《棋品》一书，在当时和整个南朝时期当是颇为流行的，史志载范书之后有袁遵的《后九品序》、梁武帝的《围棋品》诸书，便是明证。自唐至两宋，此书仍存。《旧唐书》、《新唐书》均载有此书，且皆作“《棋品》五卷，范汪等注”。然自《宋史·艺文志》开始，此书已不见著录。殆此书在宋元间佚失。

范汪之《棋品》今既已佚失，自无法再论其详。《世说新语》刘注曾引《棋品》两条，均甚简略。但范书既名《棋品》，则其基本特点应与《书品》、《画品》、《诗品》这类以“品”字名书者相同，属于既序录历朝围棋名人，又按“九品官人法”诠释“棋手”的批评之作。《世说新语·方正》刘注引范汪《棋品》曰：“彪与王恬等，棋第一品，导第五品。”同书《德行》刘注又引《棋品》曰：“（虞）謇字道真，仕至郡功曹。”从这两处残文来看，《棋品》正是既叙录“棋手”的生平籍贯，又明分品第，诠释人物的。南朝梁武帝撰《围棋品》（又称《棋品》），沈约为之作《序》，称“今撰录名氏，随品详书”，体例上或是范书的沿袭。

当然，由于年代久远，史料缺乏，《棋品》一书如何具体地“撰录名氏，随品详书”当时的棋坛名流，今已不得而知。北宋张

拟著有《棋经》一书，其中有“品格”一节，该节分棋品为九等，似有“九品”论人之遗意存焉。今姑节录其文于兹，以备参考云。其文有曰：

夫围棋之品有九：一曰入神，二曰坐照，三曰具体，四曰通幽，五曰用智，六曰小巧，七曰斗力，八曰若愚，九曰守拙。九品之外，不可胜计；未能入格，今不复云。

范汪《棋品》一书内容虽已不详，但在中国文化史特别是中古文化史上的意义，却极其重。它将人物和道德批评的模式成功地应用于艺术批评，将人物品藻和艺术批评结合起来，开创了一种重在对艺术人物品评诠释、划分优劣的新的艺术批评形式。中古艺术史上的《古画品录》、《书品》、《诗品》（又名《诗评》）等艺术批评著作的产生，或是受《棋品》启发的产物。日人兴膳宏《六朝文学论稿》虽曾涉及于此，惜未详论。梁钟嵘《诗品序》云：

昔九品论人，七略裁士，校以宾实，诚多未值。至若诗之为技，较尔可知，以类推之，殆均博奕。（着重号为引者加）

注：

①《古今图书集成》卷七百九十九引冯元仲《弈且评》。

②《晋书·范汪传》记范汪弱冠至京师，遇苏峻乱（事在东晋咸和三年，328年），65岁卒，故依此推范汪当生于公元308年，卒于373年。

③案：范汪著《棋品》之前，无有此类棋艺著作问世。武英殿本《隋书·经籍志》及丁国钧《补晋书·艺文志》或列有题名“陆云撰”的《棋品序》，以致使入误以为范汪前已有《棋品》。然考之他本和今中华书局点校本《隋书·经籍志》，“陆云”，乃“陆云公”之误，陆云公，梁武帝时人，善弈，《梁书》有载，故知所谓陆云撰《棋品序》，其晚出于诸家“棋品”无疑也。

④谢赫《古画品录》出现后，姚最《续画品》，即已目谢书为“画品”。